
子どもの読書活動に関するアンケート調査 益子芳星高校

問1　あなたは本を読むのが好きですか。（該当する番号を1つ選び、〇で囲んでください。）

問1 高1 高2 高3 合計 高1 高2 高3 合計

1 好き 49 25 37 111 1 好き 37.4% 25.0% 27.4% 30.3%

2 どちらかといえば好き 58 49 70 177 2 どちらかといえば好き 44.3% 49.0% 51.9% 48.4%

3 どちらかといえば好きではない 6 14 16 36 3 どちらかといえば好きではない 4.6% 14.0% 11.9% 9.8%

4 好きではない 18 12 12 42 4 好きではない 13.7% 12.0% 8.9% 11.5%

131 100 135 366 100% 100% 100% 100%

問2　あなたが本を読むのは、どうしてですか。該当する番号をすべて選んでください。

問2*複数回答 高1 高2 高3 合計 高1 高2 高3 合計

1 おもしろいから、楽しいから 100 76 111 287 1 おもしろいから、楽しいから 67.6% 65.5% 65.3% 66.1%

2 学力があがるから 9 7 8 24 2 学力があがるから 6.1% 6.0% 4.7% 5.5%

3 友だちが読むから 7 12 10 29 3 友だちが読むから 4.7% 10.3% 5.9% 6.7%

4 家の人や先生が本をすすめるから 4 3 4 11 4 家の人や先生が本をすすめるから 2.7% 2.6% 2.4% 2.5%

5
本をお読むと家の人や先生にほめられ

るから
2 0 2 4 5

本をお読むと家の人や先生にほめられ

るから
1.4% 0.0% 1.2% 0.9%

6 調べものをするため 12 13 24 49 6 調べものをするため 8.1% 11.2% 14.1% 11.3%

7 その他 14 5 11 30 7 その他 9.5% 4.3% 6.5% 6.9%

148 116 170 434 100% 100% 100% 100%

問3　あなたはどこにある本を読んでいますか。（該当する番号をすべて選び、〇で囲んでください）

高1 高2 高3 合計 高1 高2 高3 合計

1 自宅 97 77 110 284 1 自宅 63% 65% 71% 66%

2
地域（中央公民館、あぐり館）の図書

室
9 8 11 28 2

地域（中央公民館、あぐり館）の図書

室
6% 7% 7% 7%

3 学校の図書館 16 11 11 38 3 学校の図書館 10% 9% 7% 9%

4 教室 18 14 9 41 4 教室 12% 12% 6% 10%

5 その他 13 9 15 37 5 その他 8% 8% 10% 9%

153 119 156 428 100% 100% 100% 100%

問1

合計 合計

問2

合計 合計

問3*複数回答 問3*複数回答

合計 合計



問４　今年の10月1ヶ月の間に、本を何冊読みましたか。（該当する番号を1つ選び、〇で囲んでください）

高1 高2 高3 合計 高1 高2 高3 合計

1 0冊 44 24 62 130 1 0冊 34.4% 25.0% 45.6% 36.1%

2 1冊 30 24 22 76 2 1冊 23.4% 25.0% 16.2% 21.1%

3 2冊 12 19 15 46 3 2冊 9.4% 19.8% 11.0% 12.8%

4 3冊 10 10 14 34 4 3冊 7.8% 10.4% 10.3% 9.4%

5 4冊～6冊 15 7 7 29 5 4冊～6冊 11.7% 7.3% 5.1% 8.1%

6 7冊～9冊 4 2 1 7 6 7冊～9冊 3.1% 2.1% 0.7% 1.9%

7 10冊以上 13 10 15 38 7 10冊以上 10.2% 10.4% 11.0% 10.6%

128 96 136 360 100% 100% 100% 100%

問5　問4で1と回答された方にお聞きします。本を読まなかったのはなぜですか。（該当する番号を1つ選び、〇で囲んでください。）

高1 高2 高3 合計 高1 高2 高3 合計

1 本を読む時間がないから 14 11 18 43 1 本を読む時間がないから 34.1% 35.5% 30.5% 32.8%

2 読みたい本がないから 12 6 27 45 2 読みたい本がないから 29.3% 19.4% 45.8% 34.4%

3 本を読むのが好きではないから 12 12 13 37 3 本を読むのが好きではないから 29.3% 38.7% 22.0% 28.2%

4 その他 3 2 1 6 4 その他 7.3% 6.5% 1.7% 4.6%

41 31 59 131 100% 100% 100% 100%

問6　問5で1と回答された方にお聞きします。なぜ本を読む時間がなかったのはなぜですか。（該当する番号を1つ選び、〇で囲んでください。）

高1 高2 高3 合計 高1 高2 高3 合計

1 勉強(塾や宿題）があるから 2 2 7 11 1 勉強(塾や宿題）があるから 13.3% 12.5% 41.2% 22.9%

2
部活、スポーツクラブ、習い事がある

から
4 4 1 9 2

部活、スポーツクラブ、習い事がある

から
26.7% 25.0% 5.9% 18.8%

3 友だちと遊んでいるから 1 1 1 3 3 友だちと遊んでいるから 6.7% 6.3% 5.9% 6.3%

4 ゲームやテレビなどを見ているから 2 2 1 5 4 ゲームやテレビなどを見ているから 13.3% 12.5% 5.9% 10.4%

5
YouTubeやSNSなどインターネットを

みているから
5 4 6 15 5

YouTubeやSNSなどインターネットを

みているから
33.3% 25.0% 35.3% 31.3%

6 その他 1 3 1 5 6 その他 6.7% 18.8% 5.9% 10.4%

15 16 17 48 100% 100% 100% 100%

問4 問4

合計 合計

問5 問5

合計 合計

問6 問6

合計 合計



問7　どのようにして読む本を選びますか。（該当する番号をすべて選び、〇で囲んでください。）

高1 高2 高3 合計 高1 高2 高3 合計

1 書店で選んで買って読む 92 71 99 262 1 書店で選んで買って読む 42% 43% 42% 43%

2
学校の図書室・教室にある本を選んで

読む
19 9 13 41 2

学校の図書室・教室にある本を選んで

読む
9% 5% 6% 7%

3 町の図書室にある本を選んで読む 6 3 7 16 3 町の図書室にある本を選んで読む 3% 2% 3% 3%

4 他市町の図書館にある本を選んで読む 3 2 2 7 4 他市町の図書館にある本を選んで読む 1% 1% 1% 1%

5 親などがすすめてくれた本を読む 8 4 4 16 5 親などがすすめてくれた本を読む 4% 2% 2% 3%

6 学校ですすめてくれた本を読む 5 2 2 9 6 学校ですすめてくれた本を読む 2% 1% 1% 1%

7 友だちがすすめてくれた本を読む 26 26 40 92 7 友だちがすすめてくれた本を読む 12% 16% 17% 15%

8
テレビや雑誌、インターネットなどで

話題、紹介された本をよむ
54 42 65 161 8

テレビや雑誌、インターネットなどで

話題、紹介された本をよむ
25% 26% 28% 26%

9 その他 4 5 2 11 9 その他 2% 3% 1% 2%

217 164 234 615 100% 100% 100% 100%

問7*複数回答 問7*複数回答

合計 合計



問8　どんな内容の本が好きですか。（該当する番号をすべて選び、〇で囲んでください。）

高1 高2 高3 合計 高1 高2 高3 合計

1 絵本 18 7 21 46 1 絵本 #DIV/0! 4% 8% 7%

2 小説（物語・童話など） 73 64 80 217 2 小説（物語・童話など） #DIV/0! 38% 30% 32%

3 ドキュメント・ルポルタージュ 16 10 20 46 3 ドキュメント・ルポルタージュ #DIV/0! 6% 8% 7%

4 科学もの（恐竜・宇宙、自然など） 12 3 3 18 4 科学もの（恐竜・宇宙、自然など） #DIV/0! 2% 1% 3%

5 実用書（興味・スポーツなど） 16 10 21 47 5 実用書（興味・スポーツなど） #DIV/0! 6% 8% 7%

6 まんが（コミック・雑誌などを含む） 101 70 109 280 6 まんが（コミック・雑誌などを含む） #DIV/0! 41% 41% 41%

7 その他 5 5 12 22 7 その他 #DIV/0! 3% 5% 3%

241 169 266 676 #DIV/0! 100% 100% 100%

問9　どのような時に本を読みたいと思いますか。（該当する番号をすべて選び、〇で囲んでください。）

高1 高2 高3 合計 高1 高2 高3 合計

1
分からない時があって本で調べてみよ

うと思ったとき
12 5 16 33 1

分からない時があって本で調べてみよ

うと思ったとき
6% 3% 8% 6%

2
映画やドラマなどを見て原作を読んで

みたいと思った時
57 39 57 153 2

映画やドラマなどを見て原作を読んで

みたいと思った時
31% 27% 27% 28%

3 時間があるとき 83 66 85 234 3 時間があるとき 45% 46% 40% 43%

4
自分の趣味や研究を深めようとすると

き
28 25 45 98 4

自分の趣味や研究を深めようとすると

き
15% 17% 21% 18%

5 その他 6 8 7 21 5 その他 3% 6% 3% 4%

186 143 210 539 100% 100% 100% 100%

問10　子ども読書活動推進計画（町ホームページに掲載）について、あなたのご意見をお聞かせください。

高1 高2 高3 合計

1 記述あり 12 2 16 30

0 記述なし 119 49 100 268

131 51 116 298合計

問8*複数回答 問8*複数回答

合計 合計

問9*複数回答 問9*複数回答

合計 合計

問10 記述



図書館建設に関するアンケート調査

問1　図書室をどれくらいの頻度で利用されますか。（該当する番号を1つ選び、〇で囲んでください）

高1 高2 高3 合計 高1 高2 高3 合計

1 週に数回 0 1 3 4 1 週に数回 0% 1% 2% 1%

2 週に1回 0 2 0 2 2 週に1回 0% 2% 0% 1%

3 2週間に1回 0 0 0 0 3 2週間に1回 0% 0% 0% 0%

4 月に1回 4 3 2 9 4 月に1回 3% 3% 2% 3%

5 年に数回 38 25 21 84 5 年に数回 31% 26% 16% 24%

6 今は利用していない 29 30 31 90 6 今は利用していない 24% 31% 24% 26%

7 利用したことがない 51 35 74 160 7 利用したことがない 42% 36% 56% 46%

122 96 131 349 100% 100% 100% 100%

問2　1回の平均滞在時間はどれくらいですか。(1つ選び、〇で囲んでください。)

高1 高2 高3 合計 高1 高2 高3 合計

1 30分以内 15 15 8 38 1 30分以内 34% 50% 29% 37%

2 30分～1時間 10 10 12 32 2 30分～1時間 23% 33% 43% 31%

3 1時間～2時間 10 3 5 18 3 1時間～2時間 23% 10% 18% 18%

4 2時間～3時間 6 2 1 9 4 2時間～3時間 14% 7% 4% 9%

5 3時間以上 3 0 2 5 5 3時間以上 7% 0% 7% 5%

44 30 28 102 100% 100% 100% 100%

問3　図書室の利用目的は何ですか？該当する番号をすべて選んでください。

高1 高2 高3 合計 高1 高2 高3 合計

1 目当ての本を借りるため 10 8 4 22 1 目当ての本を借りるため 16% 17% 10% 15%

2 何か面白い本があれば借りるため 18 12 9 39 2 何か面白い本があれば借りるため 28% 26% 22% 26%

3 調べものをするため 7 10 7 24 3 調べものをするため 11% 22% 17% 16%

4 本や雑誌を読むため 6 5 9 20 4 本や雑誌を読むため 9% 11% 22% 13%

5 自習や仕事をするため 19 10 10 39 5 自習や仕事をするため 30% 22% 24% 26%

6 催し物へ参加するため 0 1 0 1 6 催し物へ参加するため 0% 2% 0% 1%

7 その他 4 0 2 6 7 その他 6% 0% 5% 4%

64 46 41 151 100% 100% 100% 100%

問1 問1

合計 合計

問2 問2

合計 合計

問3*複数回答 問3*複数回答

合計 合計



問4　最もよく利用する図書室までの交通手段は何ですか。（該当する番号を1つ選び、〇で囲んでください）

高1 高2 高3 合計 高1 高2 高3 合計

1 徒歩 2 4 4 10 1 徒歩 5% 13% 14% 10%

2 自転車 31 21 16 68 2 自転車 70% 68% 57% 66%

3 バイク 1 1 0 2 3 バイク 2% 3% 0% 2%

4 自家用車 9 4 6 19 4 自家用車 20% 13% 21% 18%

5 バス 0 0 0 0 5 バス 0% 0% 0% 0%

6 タクシー 0 0 2 2 6 タクシー 0% 0% 7% 2%

7 その他 1 1 0 2 7 その他 2% 3% 0% 2%

44 31 28 103 100% 100% 100% 100%

問5　問1で6.今は利用していない。7.利用したことがないと回答された方にお聞きします。

高1 高2 高3 合計 高1 高2 高3 合計

1 開館時間に利用できない 2 0 3 5 1 開館時間に利用できない 4% 0% 5% 3%

2 読みたい本や雑誌がない 8 13 3 24 2 読みたい本や雑誌がない 14% 25% 5% 15%

3 借りたり返したりが面倒 7 13 9 29 3 借りたり返したりが面倒 12% 25% 16% 18%

4
本や雑誌は自分で買うか、人やレンタ

ルショップから借りる
14 7 12 33 4

本や雑誌は自分で買うか、人やレンタ

ルショップから借りる
25% 14% 21% 20%

5
インターネットやスマートフォンのア

プリで間に合っている
3 6 10 19 5

インターネットやスマートフォンのア

プリで間に合っている
5% 12% 18% 12%

6 その他 23 12 20 55 6 その他 40% 24% 35% 33%

57 51 57 165 100% 100% 100% 100%

問4 問4

合計 合計

問5 問5

合計 合計



問6　現在の図書室の要望等ございましたら、ご記入お願いします。

高1 高2 高3 合計

1 記述あり 9 2 8 19

0 記述なし 115 47 103 265

124 49 111 284

問7　新図書館に充実してほしいサービスは何ですか。（該当する番号をすべて選び、〇で囲んでください。）

高1 高2 高3 合計 高1 高2 高3 合計

1

持ち込んだパソコンやスマートフォン

等がインターネットに接続可能になる

サービス（Wi-Fi設備）

104 84 116 304 1

持ち込んだパソコンやスマートフォン

等がインターネットに接続可能になる

サービス（Wi-Fi設備）

53% 56% 51% 53%

2
調べものや図書館内にある図書の案内

相談（レファレンス）の充実
6 14 24 44 2

調べものや図書館内にある図書の案内

相談（レファレンス）の充実
3% 9% 10% 8%

3 開館時間の拡大 27 18 26 71 3 開館時間の拡大 14% 12% 11% 12%

4
公共施設などで本の返却ができるポス

ト
30 20 39 89 4

公共施設などで本の返却ができるポス

ト
15% 13% 17% 15%

5
お年寄りや障害者に対する対面朗読

サービス
5 3 7 15 5

お年寄りや障害者に対する対面朗読

サービス
3% 2% 3% 3%

6
イベントやおはなし会、各種展示など

の充実
12 8 11 31 6

イベントやおはなし会、各種展示など

の充実
6% 5% 5% 5%

7 その他 13 4 6 23 7 その他 7% 3% 3% 4%

197 151 229 577 100% 100% 100% 100%

問6 記述

合計

問7*複数回答 問7*複数回答

合計 合計



問8　新図書館に充実してほしい図書などは何ですか。（該当する番号をすべて選び、〇で囲んでください）

高1 高2 高3 合計 高1 高2 高3 合計

1
大人向け図書（料理・旅行等の実用

書）
49 26 46 121 1

大人向け図書（料理・旅行等の実用

書）
12% 13% 13% 12%

2 大人向けの図書（小説・読み物など） 42 30 43 115 2 大人向けの図書（小説・読み物など） 10% 15% 12% 12%

3 社会人向け（ビジネス）の図書 51 19 35 105 3 社会人向け（ビジネス）の図書 12% 10% 10% 11%

4 辞典・学術専門書 3 6 16 25 4 辞典・学術専門書 1% 3% 4% 3%

5 郷土・地域資料などの専門書 4 1 5 10 5 郷土・地域資料などの専門書 1% 1% 1% 1%

6 子ども向けの図書（絵本） 13 3 16 32 6 子ども向けの図書（絵本） 3% 2% 4% 3%

7 子ども向けの図書（調べもの本） 9 2 11 22 7 子ども向けの図書（調べもの本） 2% 1% 3% 2%

8 子ども向けの図書（読み物） 13 5 9 27 8 子ども向けの図書（読み物） 3% 3% 2% 3%

9 中高生向け図書 48 34 39 121 9 中高生向け図書 12% 17% 11% 12%

10 外国語本 11 5 13 29 10 外国語本 3% 3% 4% 3%

11 雑誌 53 17 38 108 11 雑誌 13% 9% 10% 11%

12 新聞 3 3 3 9 12 新聞 1% 2% 1% 1%

13 CD 46 18 35 99 13 CD 11% 9% 10% 10%

14 DVD 60 26 49 135 14 DVD 15% 13% 14% 14%

15 その他 8 4 4 16 15 その他 2% 2% 1% 2%

413 199 362 974 100% 100% 100% 100%

問9　新図書館に電子書籍（パソコン、スマートフォンなどでインターネットからダウンロードするなどをして読む書籍）が導入された場合、あなたはどの資料を利用されますか？ 

高1 高2 高3 合計 高1 高2 高3 合計

1 紙の図書を借りる 8 10 11 29 1 紙の図書を借りる 6% 11% 9% 9%

2 電子書籍を借りる 22 27 34 83 2 電子書籍を借りる 18% 31% 29% 25%

3 両方活用する 29 15 29 73 3 両方活用する 23% 17% 25% 22%

4 わからない 65 35 43 143 4 わからない 52% 40% 37% 44%

124 87 117 328 100% 100% 100% 100%

問8*複数回答 問8*複数回答

合計 合計

問9 問9

合計 合計



問10　新図書館では、様々なスペースや機能を考えていますが、あなたが期待するスペースは何ですか？

高1 高2 高3 合計 高1 高2 高3 合計

1
屋内でゆっくりくつろいで閲覧できる

スペース
72 57 79 208 1

屋内でゆっくりくつろいで閲覧できる

スペース
15% 19% 19% 17%

2
屋外でゆっくりくつろいで閲覧できる

スペース
40 30 36 106 2

屋外でゆっくりくつろいで閲覧できる

スペース
8% 10% 9% 9%

3 自習・仕事できるスペース（学習室） 74 49 70 193 3 自習・仕事できるスペース（学習室） 15% 16% 17% 16%

4
子どもに読み聞かせができるスペース

（子どもと話せるスペース）
7 3 8 18 4

子どもに読み聞かせができるスペース

（子どもと話せるスペース）
1% 1% 2% 1%

5
児童用トイレや授乳・おむつ換えがで

きるスペース
13 5 9 27 5

児童用トイレや授乳・おむつ換えがで

きるスペース
3% 2% 2% 2%

6
図書館の様々なイベントや町民が読書

会を行うことができる会議室・集会室
5 4 3 12 6

図書館の様々なイベントや町民が読書

会を行うことができる会議室・集会室
1% 1% 1% 1%

問10*複数回答 問10*複数回答



7 飲食できるスペース（飲食店舗含む） 98 51 75 224 7 飲食できるスペース（飲食店舗含む） 20% 17% 18% 19%

8 自動販売機スペース 73 46 63 182 8 自動販売機スペース 15% 15% 15% 15%

9
グループで話すことができるコミュニ

ティスペース
67 36 54 157 9

グループで話すことができるコミュニ

ティスペース
14% 12% 13% 13%

10
ギャラリーや展示やイベントができる

スペース
7 2 4 13 10

ギャラリーや展示やイベントができる

スペース
1% 1% 1% 1%

11
荷物を預けることができるロッカース

ペース
24 17 17 58 11

荷物を預けることができるロッカース

ペース
5% 6% 4% 5%

12 その他 5 0 1 6 12 その他 1% 0% 0% 0%

485 300 419 1204 100% 100% 100% 100%

問11　新図書館に多種多様な閲覧席を考えていますが、あなたが利用したいと思う閲覧席はどちらですか。

合計 合計



高1 高2 高3 合計 高1 高2 高3 合計

1 1人掛けの席 49 47 74 170 1 1人掛けの席 40% 55% 64% 52%

2 多人数（4～5人程度）で座る席 75 38 41 154 2 多人数（4～5人程度）で座る席 60% 45% 36% 48%

124 85 115 324 100% 100% 100% 100%

問12　新図書館について、あなたのご意見をお聞かせください。

高1 高2 高3 合計

1 記述あり 29 2 10 41

0 記述なし 100 50 102 252

129 52 112 293

問12 記述

合計

問11 問11 

合計 合計



質問　新図書館について、あなたのご意見をお聞かせください。

№ 意見

4 楽しみにしています

14 がんばって

15 作らなくてもいいと思う

43 カフェのある図書館

45 大賛成です

52 便利だと思う

56 益子に住んでいる人が勉強できる環境のスペースをつくってほしい

59
テスト期間中に友だちと自習しにいくので気軽に借りることが出来て大

人数で勉強できるスペースが欲しい

69 すごい

75 入りやすく誰でも気軽に利用できる図書館にしてください

88 真岡線から行きやすいところ

92 良いと思います

93
図書館というかたいイメージを楽しくできるように工夫してほしいで

す。楽しみにしています。

94 近くにコンビニか、図書館内にコンビニがほしい

96 ドラゴンボールとワンピースは人生の教科書なのでないと困ります。

100 楽しめる空間にしてほしいです。

101
益子町内の中心に図書館を設置することで田野からでも七井からでも通

いやすくなると思う。机ごとに仕切りがあると良い

103 購買があって欲しい

104 とても良いと思います。

110 勉強スペースをつくってほしい



117 頑張ってください。期待してます。

125 いいと思います

137 新しい設備があって誰でも利用しやすくなる図書館がいい

138 ラノベもあると嬉しいかも

139
静かすぎて入りにくい図書館が多いので建物自体も殺風景ではなくして

ほしい。

158 いいと思います

165 ツタヤみたいな色々なものを増やしてほしいです。

187 とても良い図書館が出来るとおもいます。

201 図書館は興味ないからどうでもいい

203 みんなが読める本をたくさん置く

204 漫画を多くしてください。

205 幅広い年代の人が楽しめれば良い 漫画もおいてほしい

206 頑張ってください。

210 楽しみにしています

218 ぜひ利用したい

227 勉強する用の机ほしい

238 行くことはないと思う

259 行ってみたいと思います。

266 行くかどうかはべつにして、良いとは思う。

284 静かに勉強できる

294 時代に合ってる図書館になるととても多くの人が利用すると思います。



一部抜粋

6 自宅から遠いため

12 近くじゃないから

14 勉強したくないから

26 自分の住んでいる町の図書館を利用しているから

31 宇都宮出身だから

34 遠い

37 そこまで行くのが面倒

41 住んでる町じゃない

42 ある事を知らなかった

46 益子町に住んでいない

47 本を読むという概念がない

53 益子町に住んでいない

63 そもそも図書館の場所を知らない

68 真岡の図書館に行ってしまうから

70 時間がない

75 住んでいるところにも図書館があるし、場所をよく知らないから

78 益子町に住んでいない

86 自宅から遠い

88 どこかしらない

89 ある事を知らなかった

93 住んでいる地域が違うから

94 益子に住んでいないから行くことがない

97 益子に住んでいないから

105 場所的に行けない

113 自分の住んでいるところに図書館があるから

115 場所がわからない

126 遠い

129 自分で本を買うから

135 家から遠い

139 家の方が落ち着く。探しにくい（書店より）。書店なら本以外も見られるから。

147 住んでいる町に図書館があるから

155 どこにあるか知らない

174 特にない

181 益子町に住んでいないから

185 町に住んでいない

202 記述無し

209 行く意味がない

210 どこにあるか知らない



211 益子にあまり来ない

222 家から遠い

226 住んでる場所が益子ではないから

227 行く理由がない

230 地域が違う

233 家から近くない

236 家から遠い

248 場所が悪い

249 自分の住んでいるところにあるし遠い

253 地元じゃない

255 場所を知らない

256 図書室にある小説は全部よんだことがある。

258 益子町民ではないから

273 他の地域に住んでいるから

274 家が遠い

290 図書館まで行くのが億劫だから

292 家が遠い

293 入りたくない

296 家から遠い

305 時間がない

306 コロナで行けない

310 遠い

314 地域が違うから

322 場所が遠くて行かない

325 そもそも益子町民じゃない

335 家から遠い

342 家が近くない

354 近所じゃない

361 存在を知らなかった



家の方が落ち着く。探しにくい（書店より）。書店なら本以外も見られるから。


